

两项全国性青少年活动今起在甬举行

8月19日至20日,2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式和“童声里的中国”全国少年儿童歌咏活动集中展演将在宁波举行。

两项活动备受瞩目——

全国“新时代好少年”学习宣传活动由中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委等5部门联合推荐全国优秀少年代表,旨在选树新时代青少年先进典型。

“童声里的中国”活动由中央精神文明建设办公室、教育部、文化和旅游部、共青团中央、全国妇联、中国文联、全国少工委等7部门联合发起,旨在通过歌曲传唱传承红色基因、弘扬时代精神,激励引导广大少年儿童自觉培育和践行社会主义核心价值观。

值得一提的是,“童声里的中国”全

国少年儿童歌咏活动将深度结合中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年重大主题,以少年之声传递时代强音。届时,来自全国的少年儿童代表相聚一堂,在宁波用嘹亮童声重温烽火岁月,唱响胜利之歌,砥砺强国之志。

作为举办地,“宁波元素”将在活动中有所呈现。此外,时代楷模钱海军、全国道德模范崔译文等宁波先进人物将作为特邀嘉宾,参与为全国“新时代好少年”颁发荣誉。

活动期间,与会嘉宾还将赴镇海中学、宁波市中小学生成长指导中心、鄞州区海创社区、宁波帮博物馆等地参观。同时,包含学宁波话、唱宁波童谣、读宁波经典书籍、打卡宁波地标等特别安排的互动式研学活动将带着全国少年儿童了解宁波文化。

记者 朱琳 袁先鸣 崔引文/摄



彩排现场。

让“毛孩子”有一个温暖的家

北仑用“绣花功夫”破解流浪犬管理难题



北仑区犬类收容留检所。



发放文明养犬宣传资料。



“北仑领养日”活动现场。

夏日傍晚的北仑,小区里能经常见到有居民牵着爱犬在绿地旁遛弯,还时不时传来孩子们与宠物嬉戏的笑声。谁能想到,3年前这里曾因流浪犬问题困扰居民:它们翻找垃圾桶、追逐路人、随意排便,甚至引发多起邻里纠纷,小区居民多有怨言。

《宁波市养犬管理条例》颁布施行以来,北仑区综合行政执法局养犬管理工作不断深入推进,在违规养犬行为查处、流浪犬只捕捉、收容及领养方面建立完善了一系列管理制度和操作规范,群众文明养犬意识逐年提升。一手抓市容秩序提升,一手促文明理念积淀,城市的文明度与市民的幸福有了更好的现实体验。

从“治理难题”到“温情闭环”

流浪犬管理,一头连着市容秩序的“面子”,一头系着生命关怀的“里子”。北仑区综合行政执法局创新构建“捕捉—收容—领养—回访”闭环管理体系,以“领养代替购买,爱心终止流浪”为核心理念,联合文明办、公安、农业农村、属地街道等部

门依据各自职责协同参与流浪犬闭环管理工作,确保流浪犬“既捕得进,亦领得出”,将“严管”与“厚爱”贯穿全流程。

在犬类留检所配备专业饲养员、兽医,设置犬舍、活动区、诊疗室等功能区,600余只流浪犬受到精细照顾;在“领

养”环节,创新“家访核查—试养评估—定期回访”三道审核关,确保流浪犬找到负责任的新主人;在“回访”环节,通过电话、微信、上门等方式实时跟踪领养状态,督促领养人规范养犬行为,让文明养犬理念落地生根。

从“收容所”到“幸福家”

“毛毛现在可乖了!”指着趴在脚边打盹的金毛犬,家住北仑新碶街道的陈女士难掩笑意。去年11月,陈女士一家通过“北仑领养日”活动,领养了在留检所生活了8个月的毛毛——这只因原主人搬家被遗弃的狗狗,曾因长期圈养有些胆小。

“领养当天,工作人员特意带我们参观了留检所,介绍了毛毛的健康状况和性格特点。”陈女士回忆,领养后,留检所定期线上指导喂养,工作人员每月上门回访,“现在毛毛不仅学会了基本指令,还成了小区里的‘社交明星’。”

毛毛的故事并非个例。自2021年

首届“北仑领养日”举办以来,已累计举办13届活动,通过线上线下同步宣传,成功为380余只流浪犬找到新家。这些曾经无家可归的“毛孩子”,有的成为独居老人的“陪伴天使”,有的变身孩子的“成长伙伴”,在爱与责任中完成了从“流浪”到“归家”的蜕变。

从“政府主导”到“全民共建”

在北仑,文明养犬的“朋友圈”越扩越大。

北仑区综合行政执法局联合众心流浪犬救助协会等公益组织,组建了百余人的“文明养犬志愿者队”,在社区开展“遛狗牵绳”“及时清理粪便”宣传;通过“执法+普法”模式,2025年以来,查处不文明养犬案件480余起,同步发放《文明养犬手册》1.2万份;利用“仑小城”普法平台推出“养犬小课堂”,用动画解读《宁

波市养犬管理条例》,让法规从“纸上”走到“心上”。

“以前总觉得养犬是私事,现在才明白,文明养犬关乎每个人的幸福感。”参与过3次领养活动的志愿者李女士说。如今,北仑的街头,“牵好绳、清大便”成了市民的自觉;“领养日”活动成了社区最受欢迎的活动品牌;曾经困扰居民的流浪犬问题,正随着“爱心领养—文明养犬—社会共治”的良性循环,逐步转化为

城市文明的生动注脚。

从“治理难题”到“温情闭环”,从“收容所”到“幸福家”,北仑区用“绣花功夫”破解流浪犬管理难题。正如一位领养者在留言本上写的:“每一只被爱着的狗狗,都是城市文明的‘流动名片’。”在这里,市容秩序的整洁与生命关怀的温暖,正共同绘就一幅和谐共生画卷。

记者 边城雨
通讯员 顾焯惟 杨浩